

全国铁路实行新的列车运行图

京广高铁全线按时速三百五十公里高标运营

本报北京5月30日电（记者李心萍）记者从中国国家铁路集团有限公司（以下简称“国铁集团”）获悉：6月15日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图。调图后，全国铁路安排图定旅客列车12690列，较现图增加205列；开行货物列车22595列，较现图增加74列，铁路客货运输能力、服务品质和运行效率进一步提升。

京广高铁全线按时速350公里高标运营，运输品质进一步提升。日前，京广高铁武广段安全标准示范线全面建成，调图后京广高铁全线实现按时速350公里高标运营。北京西、武汉至广州南间最快旅行时间分别为7小时16分、3小时17分，分别压缩22分、23分；长沙南至广州南间最快旅行时间为1小时59分，压缩19分。全线安排停站少、速度快、旅行时间短的标杆列车99列，较现图增加36列，辐射20个省份。

完善中西部地区列车开行结构，为中部地区崛起和西部大开发提供有力支撑。在郑州、武汉、长沙等城市间增开标杆列车28列，进一步压缩中部地区省会城市间时空距离；首开太原至深圳动车组列车，两地间旅行时间为8小时17分，较普通旅客列车压缩27小时57分。新的列车运行图还为即将开通运营的兰张高铁兰州至武威段、巴中至南充高铁、日兰高铁庄寨至兰考段等新线列车运行作出安排，中西部地区路网整体效能将进一步提升。

优化部分旅客列车运行方案，服务国家战略和区域经济社会发展。北京站首次开行经由京沪高铁运行的动车组列车，可达上海、青岛、厦门等主要旅游城市，安排2列京广高铁标杆列车在北京站始发终到。首次开行乌兰浩特至青岛北普通旅客列车、沈阳北至汉口动车组列车，在北京朝阳至哈尔滨西站间增开动车组列车2列，强化东北地区与其他区域互联互通，助力东北全面振兴。

优化货运产品供给，助力畅通国内国际双循环。本次调图统筹市场需求和货运能力，优化货运产品供给，增开跨铁路局集团公司快运班列25列，其中中欧班列5列、中亚班列2列、多式联运班列11列、城际班列7列。兰新铁路增开货物列车6列，进一步提升疆煤外运能力。利用南昌东至深圳站间2列动车组确认列车办理高铁快运批量运输，提升铁路物流时效，满足客户多样化需求。新增增开重庆、武汉、义乌、广州等与德国杜伊斯堡、波兰华沙间全程时刻表中欧班列，保障国际供应链产业链稳定畅通。

优化营商环境40条措施征求意见

本报北京5月30日电（记者林丽鹂）记者近日从市场监管总局获悉：聚焦经营主体关心的重点问题，市场监管总局制定了《市场监管总局优化营商环境重点举措（2024年版）》（以下简称《重点举措》），即日起向社会公开征求意见。《重点举措》共10部分、40条具体措施，注重经营主体需求导向，进一步优化营商环境的政策措施供给。特别是对经营主体关注和反映的一些共性问题、突出问题，如注册资本认缴制变化、企业跨省迁移难、连锁企业准入便利化程度有待提升、存在冒名登记、职业索赔以及监管执法中“小过重罚”“类案不同罚”等近年来一些影响营商环境的问题，主动回应经营主体和社会关切，研究提出推动出台《中华人民共和国公司法》配套实施规定、企业跨省迁移可直接到迁地办理登记、防止虚假登记、依法规范职业索赔行为、完善行政执法裁量权基准等针对性解决措施，指导地方制定完善首违不罚、轻微免罚、减轻处罚清单等进一步优化营商环境的务实举措。

前4月全国社会物流总额111.9万亿元

本报北京5月30日电（记者欧阳洁）中国物流与采购联合会发布的物流运行数据显示，1至4月，全国社会物流总额111.9万亿元，同比增长6.1%，增速比一季度提高0.2个百分点。4月社会物流总额同比增长6.6%，较3月增速提高了2.2个百分点，社会物流总额持续恢复，累计增速总体稳步回升。

工业品物流需求加快恢复。1至4月，工业品物流总额比上年增长5.8%，比一季度提高0.2个百分点。4月增长6.3%，增速比3月加快1.8个百分点。4月，有超过八成行业物流总额有所回升，特别是部分出口优势产业物流需求支撑作用有所增强。汽车制造、通信和其他电子设备制造、船舶和其他运输设备制造业物流总额增长均超过10%，增速明显领先工业平均水平且较上月有所加快，显示装备制造领域对物流需求整体支撑作用依然明显。

从行业景气来看，1至4月中国物流业景气指数平均为50.9%，4月当月环比回升0.9个百分点，连续两个月保持回升态势，其中公路、水上、航空、快递等多数细分领域业务量均有所改善，行业整体向好发展基础进一步巩固。

广东自贸试验区形成制度创新成果696项

本报广州5月30日电（记者李刚）广东省商务厅联合前海管理局日前在前海举办了广东自贸试验区投资促进前海专场对接活动。记者对接活动中获悉：前海作为投资兴业的热点，聚焦现代服务业，推出前海全球服务商计划，建设风投、创投、天然气贸易、人工智能等集聚区，吸引落地世界500强企业超过300家、全球服务商167家、港资企业近万家。

据介绍，广东自贸试验区目前初步建成全国改革创新“试验田”，对外开放“新高地”。累计形成制度创新成果696项，吸引世界500强企业101家、投资509个项目，集聚总部企业272家，实际利用外资539亿美元，固定资产投资累计超过1.2万亿元；带动横琴、前海、南沙三大平台国内生产总值由2015年的2244亿元增长到2023年的5260亿元，增长超过1倍。

如何利用长白山景区热度辐射村落？杨丽娜走出了自己的探索之路——

深耕乡村旅游 带动村民增收

本报记者 刘以晴

人物故事·聚焦乡村创业

“打糕打糕，一早打来，年年高。”周末一早，驱车进入吉林省延边朝鲜族自治州和龙市东城镇光东村，一条水泥路不算宽，两旁民宿错落有致。农家小院里，光东村归心民宿合作社理事长杨丽娜带着几名游客正制作特色美食打糕。“现在水稻开始插秧了，等6、7月份拔节抽穗，咱村的游客就更多了。”杨丽娜告诉记者。

“人家出来旅游，到咱这村有啥好看的？”2011年，杨丽娜初到光东村干旅游时，有村民难以理解。

“我看啊，乡村旅游，前景广阔。”杨丽娜心里有自己的答案。将民俗、民宿等特色资源融合起来吸引游客，2023年，村里接待游客超50万人次。杨丽娜不但把合作社办得有声有色，还着手经营线上农产品业务，自己增收，也带动村民共同富裕。在乡村创业这条路上，杨丽娜始终在琢磨。

“咱的村子咋不能把游客引过来”

专科毕业后，杨丽娜在延吉市经营起一家旅行社，年收入十几万元。“每年能接待近200个旅游团，长白山是热门景点嘛。”不过，生长于山脚下的她不时觉得遗憾，当时的旅游线路主要为上午登山，下午赶去延吉、长春等地，“在不少南方城市，一个景点周围还有很多可玩的地方，咱的村子咋不能把游客引过来”

如何让名山大川之热辐射到周边村落？带着这样的课题，杨丽娜在接团之余活络起再创业的心思。2011年初，她关掉城里的旅行社，带着20多万元存款，加上向朋友借的钱，来到光东村忙活起来。她这边盯着特色餐厅装修，那边跟旅行社自我推销，“从长白山去延吉正好经过这个村，中午歇歇脚，游客还能尝到地方特色美食。”人忙得瘦了一大圈，却遭昔日同行泼了一盆冷水，“要吃饭，直接去城里的饭店不更好”

这话倒点醒了杨丽娜。除了美食，地方民俗、特色房屋等才是村子更值得挖掘的旅游资源。于是，杨丽娜决定免费带游客参观村落。“我们就挣个饭钱，你们旅行社来歇脚，客人吃了饭还能多逛个景点，试试呗。”杨丽娜努力尝试。

2011年6月，杨丽娜迎来第一个旅游团。自己去市场挑选打糕、辣白菜，亲手用铁锅熬鸡汤，细致规划游览线路……13名游客、600元的团餐、2小时歇脚，杨丽娜整整筹备了两天。“那个村确实不错。”慢慢地，一些

旅行社的反馈单上，有人一句半句地提起光东村。

创业满一年时，杨丽娜已经与50多家旅行社建立了合作关系，营业额近60万元。最忙的一天，村里来了1000多名游客。杨丽娜至今记得，当时村里的老支书拄拐站在村头土路边，看着往来游客，对她竖起大拇指。今年年初，光东村已吸引了各地500多家旅行社前来合作。

“如果能留游客住一宿，那不是更好吗”

“人多，也不好。”看似生意兴隆，杨丽娜也有自己的难处：餐饮利润薄，村民还嫌吵闹。看着连年增加的游客，2013年，杨丽娜琢磨起经营民宿来。“公司增收收入，村民赚房租。”然而，真正走通这条路，又花了她两年时间。

村里农耕大食堂斜对面，曾是栋杂草丛生的闲置空房。杨丽娜上门询问房东金大哥是否有意出租，“每年2500元房租，我们负责打扫装修，这些都会写进合同，您觉得咋样？”金大哥不搭话，只是摇头。

折腾到年底，屡屡碰壁，“回城开旅行社算了。”杨丽娜不明就里，也有些丧气。村里的老人点破了原因：“咱这儿不比城市，哪懂啥是旅游啥是合同，他们怕你骗房子呢。”

“同样是创业，有时城里的经验还真不适用于农村。”杨丽娜恍然大悟。

于是，除了琢磨服务游客，杨丽娜努力尝试着融入村子。

在光东村，茶余饭后，大家喜欢在自家院子里击鼓起舞，引得游客频频驻足。2014年末，杨丽娜顺势建起舞蹈队，请村民为游客表演，每场半小时，每人报酬50元。

起初，演出一结束，杨丽娜就给大家现金结清。时间久了，有村民主动提出：“姑娘，你快去招待客人吧，演满30场一起给钱就行。”大家的乐器、服装也从每场的背来背走，变成放在餐厅。

感觉时机成熟，杨丽娜再提租房：“如果能留游客住一宿，那不是更好吗？咱也能多演几场。”舞蹈队队长朴忠烈先点了头：“我不懂民宿是啥，但你应该不会骗人。”2014年年底，光东村的6间民宿装修完成。

“信任的建立需要时间，一旦有了信任，很多问题就迎刃而解了。”回忆起这段经历，杨丽娜语气坚定。在她看来，舞蹈队丰富了旅游内容，也让村民开始接触游客，更重要的是让她融入了村子。“大家支持我，这就有



杨丽娜，吉林省延边朝鲜族自治州和龙市东城镇光东村归心民宿合作社理事长、全国乡村振兴青年先锋。截至目前，带动了周边2000多户村民就业，累计为村集体分红超百万元。

意义。”杨丽娜说。

2018年，村集体出面帮杨丽娜统计空房、与村民签订合同。当年，60间民宿集中落成，旅游旺季的人住率达80%。舞蹈队也从最初的6名村民壮大到30多人，单次表演的报酬从50元提高到了100元，最忙的一年演出了130场。

“客人刚退房，还没来得及打扫。”跟着杨丽娜走进一处民宿，院里的石头小路旁，花草交错，室内既有木质地板，又有农家大炕，“想不到吧，这就是当年金大哥的房子。”

“我和大家一起干，吃上、吃好旅游饭”

“踏踏实实装修民宿招待客人不好吗？为啥把钱花在搞网店上？”村里的旅游产业发展正酣，杨丽娜却要在网上卖大米，有人颇为不解。

但对杨丽娜来说，稻旅融合，自己琢磨已久。光东村地处海兰江畔，水稻面积超7000公顷，基本家家户户有田地。水稻研学游、稻田边的小火车……在不影响种植的前提下，杨丽娜开始发展稻田旅游。

“卖不卖大米？我们想带点。”有游客问。

“要不要买点大米？自家种的。”有村民推销。

东西是好，可村民不懂包装销售，一斤大

米卖3元，塑料袋包装，销量平平。

杨丽娜着手与村民合作经营，确定种植标准、谈好收购价格、区分不同档次……如今，线上商城里的大米一斤最高卖到32元。“游客虽然离了村，但还能是顾客，继续回购。”近几年，打出名气的线上商城多了米酒、人参、辣白菜。截至目前，线上商城累计营业额超800万元，大米销售量超60万斤。

如今，每年舞蹈表演6500元、房租5000元、土地流转费4500元……刚结束演出的村民朴大哥掰着指头，算起红火的日子。“这不算多，在民宿打工、合伙经营稻田旅游的人家收入更高！”朴大哥说。

随着光东村的旅游产业发展蒸蒸日上，杨丽娜又琢磨起带动周边乡村发展。2019年，她开始在延边州安图县二道白河镇的另一个村布局旅游。“那里更靠近山区，主要发展采摘、冰雪项目，可以和光东村形成差异化发展。”去年，那个村子游客数超32万，村民人均年收入大幅增加。村子有了人气，赶上节假日，还有不少年轻人回到村里。“在以前，这可是少有的新鲜事。”杨丽娜说。

2021年，杨丽娜被评为吉林省首批乡村振兴十大杰出人才。2023年，她获全国三八红旗手称号，被共青团中央、农业农村部评为“全国乡村振兴青年先锋”。

“我和大家一起干，吃上、吃好旅游饭。”杨丽娜说，这正是一直在她心中的朴素念头。

加紧施工



5月28日，湖北省荆门市，沪渝蓉高铁钟祥汉江特大桥建设加紧施工，冲刺合龙。

沪渝蓉高铁是国家“八纵八横”高铁骨干通道之一，线路总长约2100公里，全线设计时速350公里。建成后，将串联起长三角城市群、长江中游城市群和成渝双城经济圈，对构建长江综合交通运输体系和推进长江经济带发展具有重大意义。

金伟摄（影像中国）

江西推动冷链物流体系建设

将试点开通小编组直达冷链班列和公路冷链专线

本报南昌5月30日电（记者朱磊）记者从江西省政府办公厅获悉：江西省已于近日印发《江西省关于支持冷链物流体系建设的若干措施》（以下简称《若干措施》），力争到2025年，全省农产品综合冷链流通率达到16.5%。

《若干措施》明确，为打通冷链物流“最后一公里”，江西将试点开通连接特色农产品产地和主要消费城市的小编组直达冷链班列和公路冷链专线。落实在农村建设的保鲜仓储设施用电价格支持政

策，对家庭农场、农民专业合作社、供销合作社、邮政快递企业、产业化龙头企业在农村建设的保鲜仓储设施用电实行农业生产用电价格。

《若干措施》要求，按照“需求导向、分批建设”的原则，积极对接食品产业园等，以农产品进入冷链体系的需求为导向，对冷链物流基础设施和冷链运输支线建设实行挂图作战，开通省内主要城市连接粤港澳大湾区、长三角地区的冷链运输干线和省内支线。

广西探索新能源汽车与电网融合互动

6家充电运营商参与低谷电力消纳交易

本报南宁5月30日电（记者庞革平）记者从广西电力交易中心获悉：今年以来，广西壮族自治区首次将新能源汽车运营商纳入市场交易，共6家试点新能源汽车充电运营商参与低谷电力消纳交易，预计拉动低谷电量增长24.74万千瓦时。

对于电力系统来说，聚集的新能源汽车是大型移动“充电宝”。广西积极探索新能源汽车与电网融合互动新模式，通过电力市场化交易手段，引导新能源汽车参与电网削峰填谷，充分发挥其作为可控负荷、移动储能的灵活调节能力，

助力新能源消纳。同时，发挥电力市场配置资源作用，实现源荷互动互惠。

为吸引新能源汽车充电运营商积极参与，广西针对市场特点开展交易可行性研究，并进一步优化市场机制，从市场注册、交易方式、交易申报、价格机制、结算考核等全过程评估充电运营商参与电力市场的难点和堵点，完善了2024年年度交易方案及中长期交易规则。同时，评估新能源汽车充电运营商参与低谷电力消纳交易的补偿力度，在弃风弃光等风险时段，给予参与交易的新能源汽车充电运营商增量用电补偿。